

Многополосное полесье

Несколько тысячелетий назад на месте заказника было огромное ледниковое озеро. Со временем природно-климатические условия менялись, вода отступала, и формировался новый ландшафт. Появились озёра-разливы, как их сейчас называют специалисты. Котловины таких водоёмов слабо выражены в рельефе, мелководны, имеют заболоченные берега и большую площадь водной поверхности. А это благодатные условия для пернатых.

Расположенный в восточной части Брестской области, на территории трёх административных районов - Ивацевичского, Ляховичского и Ганцевичского, республиканский ландшафтный заказник «Выгонощанское» входит в сеть водно-болотных угодий, охраняемых согласно международной Рамсарской конвенции, что подтверждает его важность в сохранении видового разнообразия птиц. Как рассказал директор ООПТ **Сергей ГАБЕЦ**, созданный в 1968 году заказник в силу природных особенностей (большого количества водоёмов и труднопроходимых болот) почти весь (60 %) - мало нарушенная деятельностью человека территория. Его площадь чуть более 55 тыс. га. Сюда входят крупные болотные массивы Выгонощанское, Погоня, Олешня, а также урочища Мох, Заканалье, Глубокий ручей, острова Дубовой, Долги, Барсуки. В составе заказника также озёра - Выгонощанское (26,5 км² - третий по площади в Полесье естественный водоём) и Бобровичское (9,5 км²).

Ботаниками установлено, что флора заказника насчитывает 547 видов сосудистых растений, 92 - мохообразных, 74 - лишайников. Некоторые являются редкими и включены в Красную книгу Республики Беларусь. Разнообразна и фауна: 58 видов млекопитающих, 210 - птиц (в том числе 160 гнездящихся), 5 - рептилий и 9 - амфибий. Считается, что именно в этих местах обитает одна из

самых больших в Центральной Европе популяций гадюки. Было время, когда здесь практиковали сбор их яда, но затем промысел сошёл на нет. Природный змеиный яд уступил место искусственно синтезированным аналогам.

По словам Сергея Габца, основную массу экотуристов привлекают птицы и особенности ландшафта. На специально разработанных орнитологических маршрутах в апреле-июне гости могут увидеть большое разнообразие пернатых. Самые привлекательные, конечно, совы, орлан-белохвост, чёрный аист, дупель. В заказнике есть пункт орнитологического наблюдения - тёплый домик, стоящий на возвышенности, из которого весной открываются завораживающие виды обширных разливов. А с наступлением сумерек, когда ночь начинает входить в свои права, затихают дневные звуки и болото наполняется многоголосием ночных обитателей. Такие часы запоминаются на всю жизнь.

На территории заказника создана экологическая тропа «Надливская гряда» с четырьмя маршрутами разной протяжённости (2,3,4 и 5 км). В тёплое время года популярно водное путешествие «Озеро Бобровичское» на моторной лодке с выходом на острова. Телеханский край богат и историческими объектами: место стоянки каменного века урочище Вядо, Огинский канал, построенный в середине XVIII века, оставшиеся военные укрепления Первой мировой войны и места трагических событий Великой Отечественной. Для любителей экстремального туризма подойдёт маршрут «Партизанскими тропами». В центре заказника находится огромное верховое болото Погоня и множество больших и малых минеральных островов, практически нетронутых человеком. На этих островах во время Великой Отечественной войны располагались отряды партизан. Добраться туда нелегко, но кто осилит путь, сможет окунуться в прошлое, прочувствовать дух болота, понять, каково было там жить.

Сотрудники ООПТ тесно взаимодействуют с местными школами. Проводятся экскурсии, открытые уроки. Многих представителей местной флоры и фауны дети могут изучать не только, но картинкам в учебниках, но и в реальной жизни. Дети на уроках труда делают всевозможные кормушки и искусственные гнездования для птиц, которые затем под наблюдением специалистов развешивают в лесу и на экологической тропе «Надливская гряда». Экологическое просвещение в школах и детских садах - важная задача деятельности заказника.

Не замирает жизнь на болотах и в снежную пору. На экомаршруте обустроены два утеплённых пункта наблюдения и фотографирования копытных зверей и хищных птиц. Работники заказника регулярно ведут подкормку, выкладывают соль в солонцы на экологической тропе, поэтому здесь можно увидеть не только места жизнедеятельности диких животных, но и их самих. Так что имея терпение и толику удачи, вполне можно рассчитывать на красивые зимние снимки. А если позволяет время, гости могут провести несколько дней в уютном туристическом домике «Усадьба Полешука», расположенном прямо на экотропе. Это великолепная возможность отвлечься от городской суеты, шума машин, отдохнуть и погрузиться в удивительный мир дикой природы.

Андрей АКИМОВ